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DRAGOŞ CHISTOL* 
 

Începutul colectivizării în România se leagă de şedinţa Plenară a 
Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, desfăşurată în zilele de 
3-5 martie 1949. În acele zile, Gheorghe Gheorghiu-Dej, secretar general al 
Partidului Muncitoresc Român, a anunţat declanşarea transformării socialiste a 
agriculturii. Colectivizarea era parte a procesului de sovietizare a ţării noastre, 
însemnând, în fapt, exproprierea celei mai mari părţi a suprafeţei agricole a ţării 
şi transformarea vechilor ţărani în proletari agricoli, schimbarea sistemului de 
cultivare al pământului etc. 

În primii ani de după plenară, s-au format aşa zisele „întovărăşiri”, 
după care, pe teren, au fost trimişi activişti de partid în scopul de a-i convinge 
pe ţărani să renunţe de bunăvoie la pământ şi să formeze bine-cunoscutele 
gospodării agricole colective. Celor care au refuzat înscrierea în gospodării, în 
special „chiaburilor”, văzuţi ca „exploatatori” ai ţărănimii sărace, le-au fost 
introduse cote obligatorii. Prin acestea, ţăranii erau constrânşi să cedeze statului 
o parte din recolta gospodăriei. Cine refuza să predea cota era considerat 
„sabotor al economiei naţionale“, fiind arestat şi condamnat. În cele din urmă, 
modelul sovietic de organizare în gospodării agricole colective (G.A.C.-uri) a 
fost impus cu forţa. 

Propaganda oficială prezenta, însă, colectivizarea agriculturii într-o 
lumină favorabilă, menţionând că „sub conducerea P.M.R. în opera de 
transformare socialistă a agriculturii, poporul nostru a obţinut succese 
importante […] ţărănimea muncitoare educată şi atrasă de organele de partid şi 
de stat au păşit pe drumul colectivizării […] convinsă de avantajele muncii în 
comun”1. 

                                                 
* Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti. 
1 Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Argeş (S.J.A.N.-Argeş), Fond Sfatul Popular Raion 
Costeşti, dosar nr. 70/1959-1960, f. 7-9. 
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În comuna Negraşi, din raionul Costeşti, regiunea Argeş, începutul 
colectivizării este legat de înfiinţarea Gospodăriei Agricole Colective „23 
August”, la 9 august 1959. Astfel, conform procesului verbal încheiat la acea 
dată, s-a constituit sus-numita gospodărie colectivă, având un număr de 61 de 
membri, în baza cererilor de înscriere depuse în perioada anterioară2. 

La constituire au participat, alături de localnici, notabilităţi ale 
comitetului regional de partid, ale comitetului raional de partid, dar şi delegaţi 
din partea unităţilor G.A.S. şi G.A.C. din raionul Costeşti. Unul din aceştia, 
Stoian Tantana, a ţinut o cuvântare în care evoca „suferinţele din regimul 
burghezo-moşieresc”, „suferinţele de sub jugul moşierilor”, lipsa de „odihnă”, 
şi exploatarea „la sânge”3. În continuarea discursului, acesta declara că „a avut 
o bucurie de această constituire a G.A.C.”, luându-şi angajamentul „că va 
munci pentru munca membrilor G.A.C.”. În încheierea discursului, Stoian 
Tantana asigura pe cei prezenţi de faptul că „să nu se gândească nimeni că va 
mai veni alte timpuri, mai fericite decât acestea […] deoarece dispare 
exploatarea omului de către om”4. 

Un alt delegat din afara comunei le explica localnicilor că G.A.C.-ul a 
luat fiinţă „pentru o viaţă mai bogată” a lor: „muncid toţi cetăţenii la olaltă şi în 
comun, unindu-ne în GAC vom obţine recolte bogate, muncă planificată şi 
medie mare la ha. prin aplicarea cuceririlor agrotehnice şi muncind cu marile 
S.M.T.”5. 

La finalul şedinţei, a fost ales preşedintele gospodăriei, în persoana lui 
Ilie Ghinescu6. 

Încă din primele zile, în cadrul gospodăriei au fost stabilite normele de 
muncă pentru diferitele categorii de activităţi; astfel, cei trei lucrători desemnaţi 
să muncească la vânturătoare trebuiau să proceseze 4.000 kg de cereale pe zi; 
cei doi lucrători de la maşina de treierat trebuiau să proceseze 2.000 kg de 
cereale pe zi; fiecare lucrător care sorta cartofi trebuia să îndeplinească o normă 
zilnică de 800 kg; cei care însămânţau cartofi trebuiau să realizeze o normă 
zilnică de 1,20 ha teren însămânţat, iar cei care arau pământul cu calul trebuiau 
să lucreze, zilnic, o suprafaţă de 0,40 ha7. 

Un an mai târziu de la înfiinţare, în 1960, gospodăria colectivă număra 
86 de membri colectivişti8, în anul 1961, 147 de membri9, iar în 1962, anul 
încheierii colectivizării, erau înscrise 360 de familii10. 
                                                 
2 S.J.A.N.-Argeş, Fond C.A.P. Negraşi, dosar nr. 2/1959, f. 1. 
3 Ibidem, f. 2. 
4 Ibidem. 
5 Ibidem, f. 3. 
6 Ibidem, f. 39. 
7 Ibidem, f. 17. 
8 Ibidem, f. 49 şi 51. 
9 S.J.A.N.-Argeş, Fond C.A.P. Negraşi, dosar nr. 1/1961, f. 19. 
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Resursele noii gospodării au fost, la început, limitate. Membrii 
colectivişti erau obligaţi, de pildă, să care de pe câmp, cu atelajul personal, 
grâul secerat. Totodată, cei mai pricepuţi erau folosiţi la lucrările de construcţii 
ale gospodăriei, cum ar fi saivanul pentru oi11. Totuşi, pentru acest saivan, la 
lucrările de dulgherie au fost aduşi meşteri din comuna Mozăceni, care, în afară 
de bani, au mai primit, din magazia gospodăriei, hrană şi băutură: „30 kg 
brânză, 25 kg carne miel, 40 kg cartofi, 5 kg fasole boabe, 50 kg făină, 50 kg 
mălai, 5 kg ulei, 2 kg fidea, 45 kg ţuică”12.    

Primele roade ale muncii în gospodăria colectivă au fost „adunate” în 
anul 1960. În sectorul zootehnic, de pildă, cu ocazia tunsului celor 78 de oi 
existente în cadrul G.A.C.-ului a fost obţinută o cantitate de 145 kg de lână13. 
De asemenea, prin sacrificarea unui număr de 24 de berbecuţi, a rezultat o 
cantitate de 146,50 kg carne, care a fost vândută cu preţul de 8 lei, membrilor 
cooperatori, rezultând venituri de 1172 de lei14. În ceea ce priveşte sectorul 
agricol, de pe cele 63 de ha cultivate cu grâu au fost recoltate 79.417 kg boabe, 
de pe cele 3 ha cultivate cu ovăz au fost recoltate 4.116 kg boabe, de pe cele 
0,50 ha cultivate cu secară au fost recoltate 490 de kg boabe, iar de pe 1 ha de 
borceag au fost recoltate 1.424 kg boabe15. 

Critica şi autocritica, specifice şedinţelor de partid din acea perioadă, le 
regăsim şi în cadrul celor purtate în gospodăria colectivă. Amuzant şi interesant 
de menţionat este procesul verbal încheiat la data de 23 martie 1961, cu ocazia 
unei şedinţe extraordinare, în care a fost dezbătută activitatea şi aprecierea lui 
Gheorghe Ivaşcu, contabilul G.A.C.-ului. Unul din cooperatori, Anghel M. Ion, 
declara despre contabilul gospodăriei că „este un om apropiat, ştie să conducă 
munca, a mai făcut şi unele greşeli, a avut unele abateri. În timpul când se 
întâmplase cu răsmeriţa în comună, tov. contabil a luat grâu şi l-a dus la 
casierul G.A.C. pe care l-a vândut la unii cetăţeni din comună, lucru care 
desigur nu trebuia făcut. A lucrat şi în stare de ebrietate la unele lucrări, dar în 
urma criticii aduse în unele adunări tov. contabil s-a îndreptat”16. Dându-i-se 
cuvântul contabilului, acesta a recunoscut cele arătate de antevorbitorul său şi, 
totodată, s-a angajat că pe viitor „nu va mai cădea în nici o greşeală, va căuta să 
fie cât mai apropiat de membri colectivişti […] şi va munci cu mai multă 
dragoste în cadru G.A.C”17. 

                                                                                                                       
10 Ibidem, f. 62. 
11 S.J.A.N.-Argeş, Fond C.A.P. Negraşi, dosar nr. 1/1960, f. 2. 
12 Ibidem, f. 14-15. 
13 S.J.A.N.-Argeş, Fond C.A.P. Negraşi, dosar nr. 2/1959, f. 54. 
14 S.J.A.N.-Argeş, Fond C.A.P. Negraşi, dosar nr. 1/1960, f. 11. 
15 Ibidem, f. 13. 
16 Ibidem, f. 19. 
17 Ibidem, f. 20. 
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Se pare, însă, că promisiunile făcute în cadrul şedinţei nu au fost ţinute, 
năravul nefiind lecuit doar cu critica şi autocritica, de vreme ce, într-un proces 
verbal încheiat la data de 21 iunie 1962, se consemna faptul că „astăzi 
contabilul cu magazionerul şi casierul au trimis caii la Căteasca şi ei au plecat 
la băutură”18. 

Într-un alt caz de lipsă de responsabilitate la locul de muncă, Dicu C. 
Nicolae, îngrijitorul de la porci, în loc să-şi facă treaba în cadrul gospodăriei, 
stătea mai mult pe acasă, acesta fiind înlocuit cu o altă persoană mai 
responsabilă19. 

Aceste cazuri, dar şi altele, l-au determinat pe Ilie Ghinescu, 
preşedintele gospodăriei, să ceară membrilor de partid înscrişi în G.A.C. „să fie 
mai vigilenţi asupra celor ce se petrec. Cei care observă lucruri nepermise la 
g.a.c. să le aducă la cunoştinţa Consilu de conducere să cunoască tot ce se 
petrece în gospodărie” […] „Trebue să demascăm pe cei care nu depun muncă 
de bună calitate. Trebue să fim chibzuiţi în toate problemele. La animale trebue 
să asigurăm baza furajeră. Să nu se mai ducă colectivişti cu vitele lor personale 
să le dea de mâncare dela g.a.c. Să muncim întâi la gospodărie şi apoi la 
grădinile ajutătoare. Fiecare membru colectivist să depună muncă pentru 
creşterea producţiei la ha la toate culturile. Colectiviştii trebue să ţină la 
animalele gospodăriei”20. 

Însă, ceea ce partidul şi conducerea acestei gospodării nu au luat în 
calcul a fost faptul că oamenii, întotdeauna, sunt mai ataşaţi de ceea ce le 
aparţine, cu adevărat, decât de ceea ce posedă, doar cu numele, în devălmăşie. 
Munca la colectiv nu a fost făcută cu sufletul, cu responsabilitate, şi, drept 
urmare, şi rezultatele au fost pe măsură: în timp, această gospodărie, şi celelalte 
asemenea ei, din ţară, au acumulat datorii, determinând, în cele din urmă, 
falimentul acestora. Dragostea ţăranului român pentru colectiv s-a văzut cel 
mai bine în anii '90 când, după căderea sistemului comunist, construcţiile 
fostelor cooperative au fost devastate, oamenii luându-şi, la propriu, în 
proprietate, ceea ce credeau că li se cuvine în urma muncii lor. 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
18 Ibidem, f. 26-40. 
19 Ibidem. 
20 S.J.A.N.-Argeş, Fond C.A.P. Negraşi, dosar nr. 1/1961, f. 34. 
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THE  FOUNDATION  OF  THE  COLLECTIVE  AGRICULTURAL 
HOUSEHOLD  ”23 AUGUST”  FROM  THE  COMMUNE  NEGRAŞI, 

COSTEŞTI  RAION,  ARGEŞ  REGION,  AND  THE  ACTIVITY  IN  THE 
FIRST  YEARS  OF ITS  EXISTANCE 

Abstract 
 

The paper presents the beginning of the collectivization in the 
commune Negraşi, from Costeşti Raion, Argeş Region. During a large briefing 
of the Central Committee of the Romanian Labourist Party (3-5 March 1949) 
the socialist transformation of the Romanian agriculture following the Sovietic 
pattern was decided. In Negraşi commune Collective Agricultural Household 
”23 August” was founded on August 9, 1959. 
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